

ЛАДЬА

Дни мои быстрее гонца...

несутся, как легкие ладьи

книга Иова, 9:25-26

ХРИСТИАНСКАЯ ГАЗЕТА октябрь 2013 №4(107)

Приглашаем
на праздничные
богослужения в
ХРАМ ХРИСТА

27 ОКТЯБРЯ
в 10-00
ПРАЗДНИК
ЖАТВЫ

Читайте в номере:

Отзывы о
праздновании
150-ти летия
Евангельского
движения на
новгородчине
и научно-
исторической
конференции
посвященной
этому
событию



СВЕТ ВО ТЬМЕ СВЕТИТ И ТЬМА НЕ ОБЬЯЛА ЕГО
Евангелие от Иоанна 1:5

**ЕВАНГЕЛЬСКОМУ
ДВИЖЕНИЮ
НА НОВГОРОДЧИНЕ**

150 лет

Кочетова 24, Храм Христа

10+



13 сентября 2013 года состоялось торжественное открытие праздника и научной конференции, посвященных 150-летию Евангельского движения на Новгородчине. Приветственным словом поделились Иозеф Барон, Эдуард Генрих и Александр Сипко.

Многочисленных гостей Храма Христа порадовали своим пением известный тенор Борис Бережной и его дочь Наташа.

14 сентября 2013 года в Великом Новгороде прошла открытая научно-историческая конференция «Русский протестантизм», посвященная 150-летию Евангельского движения на Новгородской земле. Более 60 человек стали участниками конференции: ученые, историки, архивисты, филологи, богословы, философы, священнослужители и другие заинтересованные лица. Архиепископ Иозеф Барон говорит о ней в своей статье так: «я был свидетелем особого события». Кандидат исторических наук Татьяна Никольская в своем отчете пишет: «новгородцы показали положительный пример другим». По мере написания статей-отчетов, мы будем публиковать их на сайте Газета Ладья.рф

15 сентября 2013 года в Храме Христа состоялось торжественное Богослужение. Отпраздновать 150-летний юбилей приехали гости из разных мест России и зарубежья. Присутствующие смогли прикоснуться к истории возникновения Евангельского движения на Новгородской земле, получить духовное назидание и вдохновение от проповеданного Слова Божия и от незабываемого музыкального служения. Этот осенний день выдался очень ясным и солнечным. Радость наполняла сердца верующих. Приходящих в Храм Христа людей на улице встречал своей великолепной игрой духовой оркестр. Как говорят верующие: «все внутри трепетало, ожидали праздника, но духовой оркестр – это потрясает!».

Начиная Богослужение, епископ А. И. Корабель рассказал о том, как в 1913 году Новгородские Церкви отмечали свое 50-летие. В то время Новгородское объединение посетили многочисленные гости, проходили торжественные богослужения и концерты. Общины в Новгороде посетил епископ Янис Инкис, проживающий в Латвии. 19 мая 1913 года в сопровождении пастора Яниса Янсона епископ Я. Инкис посетил Любенскую общину в Чудовском районе. К славному юбилею было приурочено освящение церковного здания в д. Ермолино, которое состоялось 3 июня 1913 года. Из Риги прибыл пастор Я. А. Фрей и вокальный квартет. «На освящении Молитвенного здания пастор общины Янис Янсон проповедовал по тексту из Ев. к Марку 9:15; приезжий пастор Фрей проповедовал по книге Исход 33 главе о судьбе народов. Управляющий общины Янис Бебрис засвидетельствовал, что дом молитвы стоил 4000 рублей. Конечно, же Дом молитвы был построен, благодаря самоотверженной поддержке членов общины» – записано в документах Новгородского архива. В первое время община называлась «Никольские дачи», а с постройкой молитвенного дома стала называться «Табор», что в переводе на русский значит Фавор.

Следующим выступающим был президент Латвийского Союза ЕХБ епископ Петерис Спрогис, который проповедовал на текст из Деяний Св.Ап.3.1–10. Служение поочередно сменялось представителями из разных церквей: США, Латвии, СПб., Пскова, Новосибирска, Омска, Москвы, Калуги и др.

Заканчивая Богослужение, экс-президент Российского Союза ЕХБ Ю. К. Сипко прочитал: «Смотрите, какую любовь дал нам Отец, чтобы нам называться и быть детьми Божиими. Мир потому не знает нас, что не познал Его» (1 Иоан. 3:1). После пятичасового богослужения, общаясь за чашкой чая, люди не спешили расходиться... Событие 150 летнего юбилея наполнило сердца верующих особым колоритом – неземной радостью...



Открытие праздника

150 лет - ЯРКИЕ ИМЕНА



14 сентября 2013 года мне посчастливилось побывать на научной конференции, которая проходила в Храме Христа. Среди выступающих – яркие имена: профессор Бачинин, архиепископ лютеранских церквей Йозеф Барон, кандидат педагогических наук Каретникова, член РАН Никольская.... Иногда, описывая детскую заинтересованность от урока талантливого педагога, говорят: «слушали, разинув рот». Мне кажется вполне справедливо таким же образом описать мою заинтересованность от доклада Каретниковой М. С. «Евангельское

движение на Новгородчине. Начиная от стригольников...» Ее влюбленность в историю и в то, о чем она нам повествовала, родили во мне вполне однозначные чувства: хорошей гордости и радости за Новгородчину. Вот где родилось религиозное свободомыслие, вот где искали правду, вот где красивые люди не боялись умирать за свои убеждения, вот где правда родилась и живет поныне – чему доказательство евангельское движение! Бачинин В. А. говорил о метанойе и о русском либертине. То, насколько это важно и актуально, можно определить по тому, как долго еще после конференции – мне кажется, каждый ее участник – думал о том, какова его личная метанойя... Архиепископ Йозеф Барон зажег неугасимый дух экуменизма, что было очень кстати в такой разношерстной публике. Т. Никольская – смотришь на нее и восхищаешься: какая она умница! – охарактеризовала в целом евангельское движение северо-запада, чем внесла немалую ясность в мое познание этой темы. Напоследок, сохраняя добрую традицию, хочу поблагодарить организаторов конференции, особенно Анатолия Ивановича, поздравить его с удачной презентацией книги. Также поблагодарить тех, кто сделал эту конференцию уютной и по-домашнему комфортной.

Ольга Колова, филолог, юрист

150 лет - ОСТАНОВИТЕСЬ НА ПУТЯХ

Дорогие друзья, я хочу поделиться с вами переживаниями, связанными с участием в конференции и богослужении, которые были посвящены 150-летию евангельского движения на Новгородчине. Прежде всего, я благодарен Господу за то, что Он позволил мне побывать на этом «Фаворе». Мое служение тесно переплелось с жизнью и служением поместных церквей этого региона. Я хорошо помню свое первое посещение этой церкви осенью 1993 года, которое положило начало нашему сотрудничеству на ниве церковного образования. Именно участие в течение всех предыдущих лет в служении церквей этого объединения, если можно так сказать, написании страниц истории жизни Братства, вызвало во мне особый интерес к тематике конференции. Я благодарен Епископу Регионального Объединения Церквей Новгородской области А. И. Корабель, его помощникам, а так же всем, кто самым непосредственным образом принимал участие в организации и проведении этого церковного мероприятия. То, что прочувствовали на себе участники конференции, явилось естественной реакцией на ду-

ховную атмосферу праздника как выражения состояния души и безусловности любви организаторов мероприятия по отношению к ближним. Очень часто мы можем слышать о том, что общество, да и человек, не имеет будущего, если не помнят своей истории или не знают исторических корней. Бесспорно, вам хорошо известен стих из Писания, который содержит Божий призыв к Своему народу – «И помни весь путь, которым вел тебя Господь, Бог твой...» (Втор.8:2). Я не буду комментировать всю важность состоявшегося в Новгороде торжества, а только подчеркну, что сам факт этого события указывает как на преданность поместных церквей региональному Братству Божиим заповедям, так и стремление ее членов употребить в дело вверенные им таланты. В жизни каждого из нас есть дни, которые не возможно не заметить в календарном цикле и не задержаться в размышлениях над тем, что стоит за этими датами. Практически, это «вехи» из личной истории или истории в широком понимании этого слова, в эпизодах которой нашлось место и для нас. В такие дни человеку свойственно останавливаться – в своих размышлениях, чтобы вспомнить о том, что было, что же есть на самом деле, да и каков вектор движения — перспектива и конечная цель. Подобное состояние переживал каждый из нас по тому или иному случаю из личной жизни или жизни той группы общества, с которой мы идентифицируем себя. Именно в этом и состояла для меня ценность прошедшей конференции. Ее организаторы помогли мне окунуться в историю, прочувствовать атмосферу тех лет, когда волна евангельского обновления поддержала тех, чьи души жаждали «чистого словесного молока» (1Петр.2:2), а сердца переполнялись желанием возвестить окружающим их людям о Божьей любви. Эта же волна подхватила и помогла оставаться верными Господу и тем, кто принял Иисуса Христа личным Спасителем. В этом величии события для истории Новгородчины, да и всех Российских земель, к чьим жителям и сегодня звучит голос Божьего Сына: «Придите ко Мне все труждающиеся и обремененные, и Я успокою вас» (Матф.11:28). Чтобы передать свои чувства вам, дорогие читатели, я скажу, что дни торжеств, в которых приняли участие члены поместных церквей и десятки приглашенных на них братьев, сестер и представителей светских организаций, были днями общения — в библейском наполнении этого слова. Это была «койнония». Приняв участие в работе конференции, я, как и многие другие ее участники, вольно или невольно, ответил на Божий призыв, который звучит со страниц Писания: «Остановитесь на путях ваших и рассмотрите, и расспросите о путях древних, где путь добрый, и идите по нему, и найдете покой душам вашим...» (Иер.6:16) Дорогие друзья, мы все нуждаемся в подобных остановках, чтобы скорректировать наш путь, поправить светильники, попросить Божьего благословения и «подвизаться за веру, однажды преданную святым» (Иуд.1:3). Вынося для себя





урок из этого общения, я предлагаю всем, помолвившись, стать на путь объединения совместных усилий, чтобы «искать того, что служит к миру и ко взаимному назиданию» (Рим.14:19).

Николай Сыроватко,
кандидат наук

150 лет - ИСТОРИЧЕСКИЙ ПУТЬ ЭВАНГЕЛЬСКОГО ДВИЖЕНИЯ В РОССИИ

По приглашению старшего пресвитера церкви ЕХБ Новгородской области А.И. Корабель мне посчастливилось принять участие в замечательной по своей исторической значимости научно-исторической конференции, посвященной 150-летию Евангельского движения на Новгородской земле. Конференция была представлена участием специалистов в области социологии и истории, а так же служителями различных конфессий. Среди них известный профессор Бачинин Владислав Аркадьевич, доктор социологических наук; Лютеранский архиепископ Йозеф Барон; Каретникова Марина Сергеевна, кандидат педагогических наук; Никольская Татьяна Кирилловна, кандидат исторических наук; Морозов Андрей Геннадьевич, кандидат исторических наук; Ермолаев Олег, директор Латышского колледжа духовного руководства; Сипко Юрий Кириллович, экс-председатель РС ЕХБ; Сипко Александр Кириллович, президент Северо-Западного Союза славянских церквей (США); Сипко Виктор Кириллович, зам. Председателя РС ЕХБ по Северо-Западному региону; президент Латвийского Союза ЕХБ епископ Петерис Спрогис и многие другие гости. «Весьма примечательно, что доклады, прозвучавшие на конференции стали вызовом» для историков нашего Братства. Стоит более внимательно изучить материалы конференции, и, скорее всего, наше евангельско-баптистское Братство сместит начало своего происхождения на российской земле в 1855 год, так как латышские историки обнаружили источники, позволяющие утверждать, что именно в этом году на территории Российской империи появились первые евангельские верующие. Большой интерес, лично у меня, вызвали доклады Каретниковой М.С и Никольской Т.К, посвященные историческому пути проникновения евангельской веры на северо-запад России. Интересными и глубокими по содержанию были выступления профессора Бачинина В.А и лютеранского архиепископа Йозефа Барона. Особым украшением конференции была книга по истории евангельского движения на Новгородчине «Via Sacra. Святой путь», написанная старшим пресвитером Корабель А. И. Приятно было видеть среди докладчиков очень маститых ученых, принадлежащих евангельскому обществу. Это реальные плоды религиозной свободы в России. Я получил глубокое удовлетворение от возможности познакомиться с историей евангельских верующих на новгородской



земле. Праздник истории сопровождался участием музыкально-певческих коллективов из С-Петербурга, Москвы и Риги. Одним словом, мероприятие получилось торжественным. Слава Богу за достойное событие и благодарность всем организаторам.

Генрих Эдуард, ректор НББС

150 лет - ИДЕАЛЫ ЭВАНГЕЛИЯ В РУССКОЙ ПОЭЗИИ

Дух всюду сущий и единый... Г. Державин, «Бог»
К великому сожалению, мне не удалось побывать на празднике 150-летия Евангельского движения на Новгородчине, куда я был приглашен выступить с докладом «Евангельские мотивы в Русской поэзии 18–20 веков». Слышал, что конференция, как все мероприятия, прошла блестяще. Для меня, например, никогда не стоял вопрос: является ли Евангельское движение нашим, исконно русским. Кирилл и Мефодий перевели Библию на славянские языки для того, чтобы народ читал и мог проповедовать Святое благовествование. Эту же благородную миссию – перевода Священного писания на русский язык – взяли на себя евангелисты. Не будем касаться причин, почему движение это встретило столь яростное сопротивление. Важно то, что русская поэзия, после реформ стиха Ломоносовым, сразу откликнулась на книги Ветхого и Нового завета, вступив в с ними в глубинный, одухотворенный диалог. Разве мог Фёдор Тютчев придумать то, что было самой сутью русского народа – его чувство Спасителя в настоящем с ним времени?

*Удрученный ношей крестной,
Всю тебя, земля родная,
В рабском виде Царь Небесный
Исходил, благословляя.*

Христос как помощник, утешитель, ниспровергатель ложных идеалов всегда присутствовал – прямо или подсудно – в стихах русских поэтов. Примерять на себе судьбу Христа пробовал Александр Блок, «ненавидя, кланя и любя» рабскую Русь:

*Да. Ты – родная Галилея
Мне – невоскресшему Христу.*

И в советское время христианская, евангельская ветвь, осененная «веткой палестины» Лермонтова, не иссякла. Так, поэт Анатолий Жигулин написал:

*Отдам еврею крест нательный,
Спасу его от злых людей...
Я сам в печали беспредельной,
Такой же бедный иудей.*

Выскажу спорную мысль – русская поэзия – это наш протестантизм, христианский ренессанс, попытка осознания себя в образе Христа и понимание страшного противостояния Его с миром тленным. Не богорборческие, не эгоистические мотивы руководили русскими поэтами, как это принято иногда считать, не идеи нищезанятия, но стремление к пророческому слову, которое проповедовал Иисус. Этим раскаленным глаголом пушкинского «Пророка» сожжены были сердца многих литераторов, не выдержавших противостояния с веком. Но какова сверхзадача! О десятках тысяч судеб людей, которые носили Слово Евангелия в себе, повествует книга, к которой епископ



А. И. Корабель шёл много лет, удручённый той же крестной ношей, по следу многих и многих безымянных до поры людей новгородчины, Северо-Запада, многих регионов России. И если ему удалось извлечь из небытия имена соратников, то это означает, что историю евангельского движения уже невозможно очернить, замолчать либо исказить. Удивительная нравственная чистота баптистов и евангелистов является примером того, как евангельские страницы оживают в сердцах и преображают человека и мир вокруг него. Радость и гордость за причастность к празднику 150-летия переполняют наши души.

Алексей Филимонов,
член союза писателей России

150 лет - СЛУЖЕНЬЕ ЛЮБЯЩИХ

С 13–15 сентября в Великом Новгороде в Храме Христа проходила не просто международная открытая научная конференция, посвящённая 150-летию Евангельского движения на Новгородчине. Это был Евангелизм в действии! Экуменизм Духа! Немцы, латыши, славяне, иудеи – все, возвысили свой голос к Богу. Это было настоящее Братство, настоящее единение в Любви. Мы как будто посветлили душой! Это было «Служенье любящих, служенье искренних», как поется в одном из гимнов, который здесь, в Храме Христа, особенно любим! Мы пребывали в Боге и друг в друге. Были друг для друга «евангельскими слугами». Новая Песнь, Песнь о Единстве слагалась всеми участниками конференции. О единстве духовного как единства христианского вещал в своем докладе Йозеф Барон. «Единомыслие в Церкви, на котором в посланиях настаивает сам Апостол, именно из-за него, кажется, давно утрачено. До сих пор ведутся дискуссии о том, как же интерпретация Павла влияет на понимание единства и многообразия в Христианстве вообще» (Й. Барон, «Теология Св. Апостола Павла»). Но в эти незабываемые сентябрьские дни единомыслие, единомушие сквозили во всём. Не иночество, а иночество провозглашалось каждым словом, каждым деянием в эти дни конференции. Это было служение сородичей!

*На юге ласковым, на мхуром севере –
Везде, где меж Церкви пролегли,
Служите Господу со всем усердием,
И скорь, и радость братства разделив.
Служенье любящих, служенье искренних
Проявится не только на словах:
Кто Иисусу служит, тот поистине
Для ближнего – евангельский слуга.
Отрадно для души Христа учение,
Но поощренья в нём для плоти нет,
Служите Господу без развлечения,
Забавы – это признак детских лет.*

Может, поэтому доклады даже самых юных участников были исполнены благоговения и строгости. Например, доклад Морозова Андрея, кандидата исторических наук, доцента Калужского института на тему «Вероисповедная реформа П. А. Столыпина» прозвучал со всей новизной откровения извне. Мы можем называть себя христианами по разным причинам, «но только некоторая часть из нас составляет меньшинство Христиан верующих и способных воспринимать религиозные настроения; ещё меньше тех, кто мистически чувствует; ещё гораздо меньше таких, которые во всём существе своём мистически проникнуты религиозными верованиями и



идеалами; наконец, совсем мало тех одухотворённых людей, которые никогда не расстаются со своим ярко зажжённым факелом Веры, освещая им свой жизненный путь, и от видимой всеми «реальности» жизни не отделяют той, для большинства невидимой, но всегда действенной и видимой для избранных, реальности, которая составляет духовную область жизни, основной и всеобъемлющий её смысл» (Ф. Винберг). Я считаю, что в слиянье душ, в отражении друг в друге заключается основная метанойя сознания христианина. Заключается основа бескровной реформации Духа! Мы разехались по своим государствам и Церквям, но всем нам до сих пор освещает путь Свет тех трёх незабвенных дней, когда мы вдруг оказались вне стен, вне врат и вне времени-пространства! В Храме Христа...

Ольга Соколова,
поэт, филолог, критик

150 лет - ТРИ СЕНТЯБРЬСКИХ ДНЯ

С 13 по 15 сентября 2013 года в Великом Новгороде в Храме Христа состоялась международная открытая научная конференция, посвящённая 150-летию Евангельского движения на Новгородчине. Совершенно неожиданно я, человек другого вероисповедания, а, точнее говоря, не слишком религиозный вообще, оказалась в числе гостей и была просто поражена атмосферой искреннего, а не показного, радушия и человеколюбия, истинной веры, царившей там. Всё вокруг было просто пронизано любовью и уважением к людям, даже если они и придерживаются иных взглядов. За всё это надо сказать огромное спасибо организатору этой конференции, без которого, скорее всего, ничего бы и не было, подлинному подвижнику, епископу А. И. Корабель. Сентябрьские три дня чудесной сказкой стали, оставив в памяти глубокий след. Те, кто их пережил, забудет их едва ли... Так пусть не гаснет вечно от них идущий Свет!



Серафима Печёная,
старший преподаватель кафедры 2-го иностранного языка, факультета иностранных языков РГПУ им. А. И. Герцена

150 лет — ОТСЧЕТ ИСТОРИИ

14 сентября 2013 года в Храме Христа г. Великий Новгород состоялась научно-историческая конференция «Русский протестантизм». Она была частью трехдневного празднования юбилея – 150-летия евангельского движения на Новгородчине. Отсчет истории ведется с 1863 года, когда в Новгородской губернии появились первые баптисты – латышские крестьяне-переселенцы. К этому знаменательному событию было выпущено дополненное издание книги «Via Sacra. Святой путь». Ее автор, А. И. Корабель, епископ евангельских и баптистских церквей Новгородской области, является инициатором и главным организатором юбилейных торжеств. В книге подробно описана история евангельских христиан и баптистов на Новгородчине от середины XIX века до 1980 года.

В юбилейных празднованиях, продолжавшихся с 13 по 15 сентября, участвовали как новгородцы, так и гости из Новгородской области, С.-Петербурга, Москвы, Новосибирска, других городов России, из Латвии и США. Целью



научно-исторической конференции, которая состоялась на второй день, было, с одной стороны, привлечь внимание ученых к проблемам русского протестантизма, с другой – познакомиться с работами историков, религиоведов, богословов.

На конференции выступили с докладами и сообщениями доктор социологических наук В. А. Бачинин, архиепископ евангелическо-лютеранской церкви России Йозеф Барон, кандидат педагогических наук М. С. Каретникова, ректор Новосибирской библейской богословской семинарии Э. А. Генрих, директор колледжа христианского руководства (Латвия) О. Ермолаев и другие. К сожалению, в программу конференции почему-то не вошла презентация упомянутой книги А. И. Корабель «Via Sacra», что было бы весьма уместно (ведь это первое крупное исследование о русских протестантах на Северо-Западе).

Зав. Кафедры истории Церкви С.-Петербургского христианского университета кандидат исторических наук Т. К. Никольская выступила с докладом «Русские протестанты на Северо-Западе» и представила свою новую книгу «Кровь без почвы».

По мнению докладчика, развитие протестантского движения на Северо-Западе имело свои региональные особенности и специфику. Именно здесь появились по меньшей мере два течения русского протестантизма: пашковцы (евангельские христиане) и пятидесятники-смородинцы. Русский протестантизм на Северо-Западе довольно тесно взаимодействовал с религиозными движениями прибалтийских и финно-угорских народов. Особое влияние на регион оказал С.-Петербург, ставший для русских протестантов не только экономическим, политическим, культурным, но и духовным центром. Наконец, для протестантов Северо-Запада характерен особый менталитет, повышенное стремление к веротерпимости, интеллигентности.

В воскресенье, 15 сентября, состоялось торжественное богослужение с выступлениями многочисленных гостей – проповедников, музыкантов, певцов, поэтов.



Анализируя в целом эти праздничные дни, следует отметить, что новгородцы показали положительный пример другим церквям и объединениям, включив в торжества не только прекрасное богослужение, но и научную конференцию. Церковные юбилеи не должны становиться чисто внутренним событием для верующих. Ближайшее 140-летие «петербургского» пробуждения, и отметить его надо не только праздничными богослужениями, но также научными и культурными событиями, интерес-

ными не только для протестантов. Это могут быть конференции, концерты, литературные вечера, презентации новых книг и дисков, выставки, премьеры фильмов и спектаклей...

По материалам конференции «Русский протестантизм» планируется выпуск сборника, что, надеюсь, станет особым событием в жизни научного сообщества.

Татьяна Никольская

150 лет - КТО НЕ СОБИРАЕТ СО МНОЮ

С 13 по 15 сентября сего года я был свидетелем особого события в Великом Новгороде: братья и сестры в храме Христа на улице Кочетова отмечали 150-летие Евангельского движения на Новгородской земле. Значение юбилею придавали не только выступления гостей из Санкт-Петербурга, Москвы, Пскова, Новосибирска и других городов России; не только их искренние свидетельства веры словом, пением, музыкой и поэзией. О важности юбилея свидетельствовала и научная конференция, посвященная русскому протестантизму, а также объемное исследование, сделанное к юбилею епископом Анатолием Корабель – книга об истории движения «Via sacra. Святой путь». – СПб., 2012 и 2013.

Докладчики – представители исторической и богословской науки – говорили о «феномене протестантизма» как о неотъемлемой части духовной жизни России; – и не только в прошлом, когда началось само Евангельское движение. Свое место в возрождении нашей многострадальной страны – пострадавший наряду с верующими других конфессий от советского безбожия в XX в. – протестантизм занимает и сегодня. Глядя на прошлое, вспоминая своих предшественников – не только как свидетелей веры, но и мучеников за нее, – участники Конференции говорили и о настоящем; без прошлого – нет настоящего, нет и будущего.

Автору этих строк хотелось бы остановиться лишь на некоторых мыслях, затронутых в докладе. Тем более что для него как для гостя и представителя другой христианской традиции, услышанное и увиденное стало особым переживанием. Он же очередной раз убедился в том, что было сказано уже в Евангелии Христом:

«кто не собирает со Мною, тот расточает» (Мф. 12:30 и Лк. 11:23).

Разумеется, к этой мысли можно было присоединить и притчу Господа о талантах. Уверен: и сегодня – наряду с православными, католиками, лютеранами, другими верующими – евангельские христиане тоже собирают, а не расточают. Но протестанты и в нашей стране представляют особое многообразие; они собирают не всегда так, как это делают их старшие братья (старшие, поскольку протестантизм в истории Христианства официально возник не раньше XVI столетия) – православные или католики, или даже лютеране. Я здесь, в первую очередь, имею в виду внешние, культурные формы церковности, такие как литургический порядок, иконы, облачения, богослужебный язык и пр. Именно Реформация, включая и Евангельское движение в России, в свое время упростили внешнее для того, чтобы постараться найти больше внутреннего, т. е. духовного.

Разумеется, этим я не хочу отрицать культурное богатство Православия, его глубокий литургический символизм и т. д. Сам отчасти вырос в условиях западной католической традиции и до сих пор ценю в ней многое (кстати, лютеранство многое сохранило от



нее). Согласен с тем, что русские протестанты мало изучают православную традицию и культуру, полагая, что она состоит только в почитании святых, их икон и мощей. Но я хотел бы обратить внимание дорогого читателя лишь на то, что почувствовал на конференции: евангельские христиане на Новгородской земле и в России собирают у Того же Христа. Верно, по-разному, не как в православном храме, не как в католическом костеле, не как в лютеранской кирхе, но, все-таки, собирают.

Думаю, такой вывод о собирании для нас, россиян остается особо важным. Он не связан просто с «веротерпимостью» или «свободой вероисповеданий», понятиями, которые за последние 25 лет – после длительного периода советского безбожия и притеснений верующих – уже у многих стали привычными или даже банальными. Нет. Под словом «собирание» я имею в виду мысль Апостола, высказанную в Послании к Галатам:

«плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание. На таковых нет закона» (5:22-23).

Здесь у Апостола под «законом», как мне представляется, необходимо понимать именно все внешнее, что и отличает нас друг от друга как разные «церкви», «вероисповедания» или «конфессии». Пусть читатель простит меня за такую «революционную» мысль, но во времена Апостолов внешние культурные формы Христианства были довольно скромными, неразвитыми. Верно, они уже стали входить в древнюю Церковь, но лишь постепенно, иногда и в течение целых веков... Разумеется, я не отрицаю и того, что богатство внешних культурных форм Христианства должно служить внутреннему, т. е. духовному (так это когда-то и было задумано отцами еще неразделенной Церкви).

Но непосредственным носителем Духа призван стать каждый человек индивидуально; и сегодня носителями, точнее, инструментами Духа, призываются стать не только представители одной особой «церкви» или «конфессии», но все христиане, т. е. все верующие. В этой же связи я невольно вспоминаю слова Серафима Саровского, одного из наиболее почитаемых святых и духовных авторитетов у православных.

«Истинная цель жизни нашей христианской – есть стяжание Духа Святаго Божия. ... Лишь только ради Христа делаемое добро, – далее подчеркивает старец, – приносит нам плоды Духа Святаго, все же не ради Христа делаемое, хотя и доброе, мзды (т. е. выгоды – Б. Й.) в жизни будущего века нам не предоставляет, да и в здешней жизни благодати Божией не дает».

Если среди верующих христиан действует Тот же Дух Христов, приносящий любовь другим, дающий радость бытия с другими в условиях земного разнообразия, то и все «внешнее» служит Тому же Духу. Дух всегда важнее внешней формы как «традиции», – или еще хуже, как конфессиональной «привычки». Об этом и пишет Апостол. Он сравнивает наличие Духа у верующих с принадлежностью Христу:

«если же кто Духа Христова не имеет, тот и не Его» (Рим. 8:9)

И здесь я снова вспоминаю юбилей и конференцию в Великом Новгороде. Впрочем, замечательным было и само оформление зала, где слушались доклады и происходили символические дискуссии. На стенах были помещены изображения плодов Того же Духа, о которых и пишет Апостол в Послании к Галатам: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость и воздержание.

Конференция, в действительности, была не только «евангельской» или «протестантской», но, в первую очередь, христианской; некоторые темы были посвящены вопросу о примирении между всеми, верующими в Того же Христа. Трогательным для меня оказался сам момент приглашения людей на покаяние во время воскресного собрания в храме. Пастор высказал две важные истины. Первая: мы должны совершать метанойю – перемену нашего ума перед Богом, каяться – независимо от нашей принадлежности православию или протестантизму. Вторая: только на основе покаяния нам и дается Дух Святой.

Думаю, одну из основных мыслей 150-летнего юбилея Евангельского движения на Новгородской земле можно было выразить и словами, когда-то сказанными патриархом Московским и всея Руси Алексием I (Симанским, 1877 – 1970):

«всех нас любит Отец в той же мере. Но мы, Его сыновья, любим Его по-разному. Но мы же братья».

В завершение этой заметки хочу поблагодарить Епископа Анатолия и его коллег, служителей и сотрудников Новгородчины, всех верующих братьев и сестер за возможность христианского общения.

† ЙОЗЕФ БАРОН
Титулярный Архиепископ Единой евангелическо-лютеранской церкви России,
доктор Святой Теологии града Рима,
профессор Нового Завета при С.-Петербургской евангелической Богословской Академии

150 ЛЕТ ЕВАНГЕЛЬСКОМУ ДВИЖЕНИЮ НА НОВГОРОДСКОЙ ЗЕМЛЕ

Великий Новгород торжественно отметил 150-летие евангельского движения на новгородской земле в центральной церкви евангельских христиан-баптистов Новгородчины - Храме Христа. Состоялась научно-историческая конференция «Русский протестантизм», посвященная юбилею. Проводил конференцию и всё торжество Анатолий Иванович Корабель, епископ церковью ЕХБ Новгородской области. «Помни весь путь, каким вел тебя Господь» - такой был лейтмотив конференции, на которую прибыли историки, богословы, филологи и служители церковью ЕХБ из России, Латвии и США. Участником и докладчиком был и лютеранский архиепископ Йозеф Барон, профессор Нового Завета.

История евангельского движения на Новгородчине охватывает духовное пробуждение Евангелием от Прибалтики до Урала. Ведь именно 150 лет назад, после отмены крепостного права, первые баптисты, латыши, приехали сюда, проповедуя Евангелие. И поэтому почетными участниками этого торжества были служители Союза церковью ЕХБ Латвии, включая епископа Союза, заместителя директора колледжа христианского руководства, директора Библейского центра и





других. Среди докладчиков были известные историки: Каретникова Марина Сергеевна - почетный доктор исторического богословия СПбХУ, Никольская Татьяна Кирилловна - докторант Института Истории РАН, зав. кафедры истории Церкви СПбХУ, Морозов Андрей Геннадьевич - кандидат исторических наук; Бачинин Владислав Аркадьевич - профессор, доктор социологических наук и другие.

С интересным докладом «Исторический путь протестантизма и его богословия» выступил Эдуард Адольфович Генрих, зам. председателя РС ЕХБ по Сибирскому региону, ректор Новосибирской Библейской Богословской семинарии. Темы докладов освещали разные вехи истории: «Реформация и Евангельское движение», «Евангельское движение на Новгородчине. Стригольники», «Русские протестанты на Северо-Западе», «Вероисповедная реформа П.А. Столыпина», «Via Sacra: искупление памятью» и др. Была представлена историческая книга Анатолия Корабель «Via Sacra. Святой путь», посвященная евангелистам и баптистам, принявшим жертвенный путь Иисуса Христа - Via Sacra, охватывающая евангельское движение 19-20 веков. Татьяна Никольская представила свою новую книгу «Кровь без почвы» с историческими повестями. Был представлен журнал «Христианское Слово» в новом формате.

Торжественным пятичасовым богослужением в честь юбилея завершился этот праздник Евангелия на Новгородчине. С приветственным словом ободрения выступили Виктор Сипко - епископ церковью ЕХБ Ленинградской области и Северо-Западного федерального округа, Юрий Кириллович Сипко - экс-председатель РС ЕХБ, Александр Сипко - пастор церкви «На горе» в г. Спокене, председатель Северо-Западного объединения церковью ЕХБ, президент альянса церковью ЕХБ в Америке, Петерис Спрогис - епископ церковью ЕХБ Латвии, Эдуард Генрих - зам. председателя РС ЕХБ по Сибирскому региону, Константин Лупаштян - епископ церковью ЕХБ Псковской области.

Незабываемо было и музыкальное служение, в котором участвовали хоры поместной церкви Храма Христа, центральной церкви г. Санкт-Петербурга, группа «Родственники» из Риги, Наталья Лупаштян из Пскова, Борис и Наталья Бережные из Москвы, в течение всего собрания великолепно звучал духовой оркестр церкви Храма Христа. На этом торжественном собрании были и те, кто склонил свои головы в молитве покаяния.

Этот праздник торжества славы Божией надолго останется в памяти всех присутствующих и войдет в историю Евангельского движения на Новгородской земле.

Участники этой праздника поделились своими впечатлениями.

Виктор Сипко, епископ церковью ЕХБ Ленинградской области и Северо-Западного федерального округа:

Виктор Кириллович, необходимы ли такие конференции? Важно ли отмечать такие даты в истории христианства?

- Конференция была очень насыщена, освещались исторические факты, можно было узнать о важных моментах, которыми жили наши братья 150 лет назад. Такое прикосновение к истории захватывает и увлекает, это интересно! Такая история является нашим богатством, обогащением, вдохновением для нас, живущих сегодня.

Праздник, конечно, мало сказать, что удался. Впечатления у каждого останутся надолго, если не до конца жизни. Когда мы соприкоснулись с историей в течение трех дней, с таким торжеством, увидели Божье могущество, величие через людей, таких же, как мы, как Бог так чудно совершал Своё дело через простых людей, то мы сегодня радуемся! Такие праздники надо устраивать. Надо это делать и уделять этому больше внимания, потому что такое торжество окрыляет, вдохновляет, ведь торжествует Божий мир! Бог царствует и властвует! А мы погрязли в своих заботах, суете, нам некогда. Мы спешим и ждем окончания собрания через два часа. А это собрание длилось пять часов и пролетело, как один миг! Слава Богу!



Санкт-Петербургская евангельская история связана с Новгородской?

- Да, я сейчас по-другому отношусь к нашей истории в Санкт-Петербургской области. На будущий год мы будем праздновать 140 лет, но правильнее бы отметить уже 150 лет, поскольку это была земля одна с Новгородской. Питер входил туда. Но не в цифрах дело. Очень важны исторические факты, например, когда в 1559 году стригольники в духе Евангелия утешали словом Божиим друг друга. Это же Евангельское движение. Это «живые камни» - люди, посвященные Богу, а не просто считающие себя верующими. Об этом надо больше говорить, печатать! Вовлекать молодежь! Это же связь поколений, что очень ценно, ценны факты истории, которые уходят в прошлое! Сегодня у нас масса всевозможных материалов о том, что происходит каждый год и каждый месяц в церквях. На это внимания раньше не обращали и утратили ценную информацию. Жаль, что нет снимков, как наши братья служили, что они не печатали свои заметки, дневники, как там в тюрьмах было... Это ценно! Об этом надо помнить! Есть повеление Слова Божьего: «Поминайте наставников ваших» (Евр. 13:7) и «Помни весь путь, каким вел тебя Господь» (Втор. 8:2). Надо знать свой путь и путь церкви, братьев и сестер. Это нас обогащает.

Йозеф Барон, архиепископ, лютеранский проповедник латышского происхождения:

Йозеф, что вы думаете о прошедшей конференции?

- На любой конференции, где собираются люди, в первую очередь, познают не объект изучения - тему конференции, а познают друг друга. Очень важно, когда люди общаются друг с другом, это более эффективно, чем когда они общаются через книги. Второй момент: мы, как участники конференции, больше познаем свое прошлое или его часть, в данном случае часть Евангельского движения, так сказать, корни протестантизма, что всё это глубоко связано с историческими эпизодами. Получается мост между прошлым и настоящим через Великий Новгород. Важный момент, что самое Евангельское движение возникло не просто как распространение каких-то западных протестан-



тских движений, скажем, лютеранства или других форм протестантизма, но каким-то образом это движение связано с русским народом, что исключает представление, что на Руси и в России существовало только православие. Безусловно, всё это вместе даёт некоторый шанс взаимного обогащения.

Как вы охарактеризуете евангельского христианина-баптиста?

- Евангельские христиане-баптисты и евангельские христиане более ревностно, с дерзновением относятся к христианству, к вере. Они не просто соблюдают какую-то традицию в христианстве, они как бы возрождаются, актуализируют сами себя в вере, в более деятельных формах по сравнению с лютеранством, может быть, как с более старшей формой протестантизма. Это указывает на то, что у евангельского движения есть не только настоящее, но и будущее. Хотя сегодня чаще начинают говорить, что, мол, харизматическое движение в России более активно и перспективно. У братьев-баптистов есть повседневная жизнь веры, она выделяется. Это не так, как в лютеранстве, где вроде бы есть обязанность находиться один час в воскресный день в кирхе, посидеть, послушать проповедь. Но это ведь не верно. Я думаю, что это выделяет братьев и сестер-баптистов.

Юрий Кириллович Сипко, экс-председатель РС ЕХБ:

Юрий Кириллович, ваши впечатления о конференции?

- Это событие суперважное и, прежде всего, важное своей духовностью! Я хочу выразить восхищение Анатолию Ивановичу Корабель, кто вопреки всем бурям жизни понимает ценность этого собрания и ценность исторической памяти. Я лично в этом получил большой урок. Мне бы хотелось, чтобы для нашего братства этот урок стал доступным. Важно, что он вскрыл историю в деталях, вскрыл латвийское участие, позвал латышей-баптистов. Это соединение стало сегодня зримым, стало сегодня продолжением деяний апостолов. В привычной для нас картине евангельской истории латышская часть, практически, отсутствовала в нашем сознании. Второй момент, здесь звучала совсем другая история, где латыши как бы по житейским вопросам заселяли земли, чтобы помочь освобожденным от крепостного права крестьянам и вместе с ними пройти путь жизни. Это вторая сторона меня особенно тронула. Мы потеряли понимание важности своего социального служения. Конечно же, на празднике



был богатейший набор талантов. Это восторг. Местный хор, духовой оркестр, потрясающий ансамбль в фольклорном народном стиле. А Питерский хор - это неповторимое мастер-

ство! Обилие прекрасных приветствий, проповедей Слова Божьего! Как Анатолий Иванович великолепно ведет собрание, сам зажигательно поет! Это всё нас сберегает в единстве. У меня самое лучшее впечатление от всего.

Впереди много юбилеев в нашем братстве. Хотелось бы, чтобы их не делали тят-ляп. Это достойное мероприятие, пусть будут представлены материалы, публикации, в том числе в светских СМИ. Чтобы это проникало в историческую науку, ведь там пустыня, атеизм все выкосил. Сегодня насаждается одномерная история, как будто было только единственно православие на Руси. Но уже 150 лет евангельскому движению на Новгородчине, и оно охватывает все земли: Псковскую, Санкт-Петербургскую, аж до Урала. Просто нет описаний, где жили люди, которые читали Евангелие. Они были, может быть, изгоями, но это ради Христа они были таковыми. Ради евангельского посева они оставались такими, а сейчас есть плоды.

Пожелание нашим служителям?

- Нашим служителям желаю, чтобы использовали такие моменты, как информационный повод и повод для благовестия. Анатолий Иванович собрал всех верующих в Новгородской области, провел научно-историческую богословскую конференцию, которая соединила ученых людей. А если старший пастор привлекает ученых, представителей близкой нам братской евангельской церкви, можно получить достаточно серьезный импульс. Мы же должны понимать, что баптисты - это головная часть евангельского движения России, а мы сегодня становимся в тылу, уходим куда-то в обоз, и впереди несутся на лихой тройке те, у которых нет ни корней, ни богословия. Эдуард Адольфович Генрих со своим докладом по динамике богословия в протестантизме показал невозделанное поле, где мы не обсуждаем эту тематику, не видим нашей настоящей богословской ответственности за то, как развивается в России протестантизм, а ответственность на нас. Если мы просто сбросим её с плеч, то исчезнем.

Так что старшим братьям-пресвитерам выражаю, прежде всего, восторг за их служение, но хочу напомнить, что у вас есть жезл в руках, пользуйтесь властью! Христос говорит: «Даю ключи!» Свяжете - будет связано, развяжете - будет развязано. Считаю, что сегодня у баптистов нет никакого недостатка. Заявляйте о себе уверенно, действуйте уверенно во всем протестантском сообществе. Не надо прятаться! Я желаю действовать!

Эдуард Адольфович Генрих, региональный заместитель председателя РС ЕХБ по Сибири и ректор Новосибирской Библейской Богословской семинарии:

Эдуард Адольфович, каковы ваши впечатления от торжества в Великом Новгороде?

- Праздник был великолепен! Все здорово было организовано! Слава Богу! Интересная тематика. Такую инициативу надо поддерживать и развивать. Это, действительно, возвращение к нашей истории сегодня, когда мы живем в век постмодернизма, где никто особенно ничего не хочет знать. А молодежь нашу историю не ценит. Поэтому я думаю, что такие мероприятия должна посещать наша молодежь. Здесь не хватало христианской молодежи. Именно христиане должны знать свои корни, потому что отцы умирал



за веру, оставив нам всем свое наследие. Мне вообще нравится, когда дети, внуки, правнуки вместе собираются, поют и служат Господу. Это именно то, что должно происходить! Это преемственность поколений.

Что вы думаете о самой конференции?



- Конференция хорошая, интересные люди, доклады. Есть вопросы, где бы участники могли больше дискутировать, немножко углубляться в услышанное. Наверное, одного дня было мало. Если бы было несколько дней, то была бы возможность более глубоко обсуждать, было бы полезнее. Я надеюсь, что в обещанном сборнике докладов будут полноценные материалы, с которыми мы сможем лучше ознакомиться. Но в живом общении дискуссия была бы лучше.

Александр Сипко, пастор церкви «На горе» в г. Спокене, председатель Северо-Западного объединения церквей ЕХБ, президент альянса церквей ЕХБ, в который входят четыре славянских объединения ЕХБ в Америке:

Александр Кириллович, что вы думаете о торжестве в Великом Новгороде?

- Я оказался в Великом Новгороде на празднике 150-летия евангельского движения благодаря моему брату Юрию Кирилловичу. И я не пожалел, что был на таком торжестве. Было очень интересно. Встретил хороших знакомых и новых братьев, узнал много нового. Получил очень хороший заряд на служение для себя.

Нужны ли такие научные богословские конференции нашему братству, обществу?

- Нужны! И их нужно углублять, расширять, потому что, откровенно говоря, на Западе и особенно в Соединенных Штатах, где я сейчас проживаю, в воображении людей, в их понимании сложилось впечатление, что после перестройки, когда они получили возможность приезжать в Россию, в бывший Союз разных республик, то они и привезли Библию, Евангелие. Поэтому я считаю, что нужно проводить такие научные богословские конференции на уровне областей, всего Российского Союза ЕХБ. Неплохо бы собрать и всех, выехавших за пределы России, служителей, которые как-то причастны к этой истории. Это было бы просто замечательно! На конференции мне понравилось слово брата, который сказал, что «история – это соединение умерших, живых и не родившихся». Среди живых еще много тех наших братьев, которые не просто участвовали в истории, а Бог через них творил историю по всему бывшему Союзу. Как бы хотелось, чтобы эти братья могли ещё передать то, что у них есть. Мы в Америке собираем братьев из СНГ.

Молодежь, которая там родилась, сейчас вливается в служение церкви. Для них прошлое, история, как «темный лес». Задача первостепенной важности, чтобы старцы передали молодым историю, чтобы наши дети, внуки знали свои корни.

Татьяна Кирилловна Никольская, кандидат исторических наук, докторант Института Истории РАН, зав. кафедры истории Церкви СпбХУ:

Ваше мнение о прошедшей научно-исторической конференции?

- По моему мнению, конференция прошла успешно. В целом, она состоялась не только как факт, но и как интересное событие, которое тоже войдет в историю. Здесь, может быть, не получилось пока диалога между светскими историками-религиоведами и верующим протестантским сообществом. Ценно, что в конференции участвовали люди, приехавшие из разных мест России и из других стран, таких, как Латвия, США. Это тоже интересный диалог, поскольку связи латвийских баптистов с Новгородской землей очень интересны, хотя и мало изучены. В качестве пожеланий по дальнейшим подобным мероприятиям можно сказать, что стоит в будущем продумать лучше регламент, порядок выступающих, разделение на секции. Всё было сделано замечательно по вопросам культурной программы и в том, как принимали участников.

Петерис Спрогис, епископ Союза ЕХБ Латвии (в Латвии 7000 верующих, 90 церквей ЕХБ, включая 20 русских церквей):

- Конференция впечатляет, приятно увидеть латышей, которые здесь трудились, приятно увидеть, что работа идет. Построили хорошую церковь, прекрасная музыка была на празднике. Когда мы видим друг друга, это делает нас более богатыми духовно. Мы видим разные традиции, разные культуры, это приятно всегда.



Если бы сюда не пришли латыши-баптисты, что бы было?

- Бог бы прислал кого-то другого. Я год назад был в Бразилии, там латыши-баптисты тоже оказали большое влияние. Возникло много миссий, семинария. То, что я вижу здесь, немного напоминает то, что я видел в Бразилии. Это то самое время, когда латыши ехали по всему миру. Много лет прошло. Плоды остались.

Сделайте пожелание нашим служителям.

- Важно быть истинным, надо любить людей, Бога. Надо быть истинным в том, что делаешь, а остальное Бог сделает.

Олег Ермолаев, пастор церкви ЕХБ, заместитель директора колледжа христианского руководства Латвии:

- Я давно желал приехать в Великий Новгород. Мне хотелось больше узнать для моей работы. Я интересуюсь историей и очень рад, что мне представилась возможность приехать сюда.



Что пожелаете российским братьям и сестрам?

- Хочу пожелать то же, что и всем христианам - быть усердными учениками Христа. У нас в Латвии есть проблема, людям нравится христианское общество, христианская среда, но они не становятся учениками Христа. Нужно не только знать о Христе, но и жить во Христе и следовать за Ним.

Константин Лупаштян, епископ церквей ЕХВ Псковской области:

- Псковская земля напрямую причастна к этому торжеству. Те, кто из Латвии добирались до Великого Новгорода, не могли обойти Псков. Я здесь услышал ошеломляющую весть, что в Пскове в 1425 году тайная церковь приняла из Европы лютеран, реформаторов, и их обогрели, напоили, накормили, отнеслись, как к братьям, сестрам, и отправили, дав какие-то денежные сбе-

режения, в дорогу. Так поступают евангельские христиане. Оказываются, что в 1425 году в Пскове уже было евангельское движение! Одно знаю, что мы берём начало не с Европы, а с Иерусалима, Великое поручение началось 2000 лет назад, и мы причастны к этому. Я очень благодарен Богу и строителям праздника. Научная конференция, как концентрат истории. Каждое выступление было тщательно подготовлено и продумано и в датах, и в фактах, и в теологии. Каждая такая научная конференция для меня, как урок духовный..



Зоя Бардина



НАС ПОЗДРАВЛЯЮТ

**ДОРОГОЙ И ВОЗЛЮБЛЕННЫЙ ГОСПОДОМ АНАТОЛИЙ ИВАНОВИЧ!
ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА НЕ ДАЛИ ВОЗМОЖНОСТЬ МНЕ БЫТЬ С ВАМИ НА ТОРЖЕСТВАХ ПО СЛУЧАЮ
150-ЛЕТИЯ ЕВАНГЕЛЬСКОЙ ВЕСТИ НА НОВГОРОДСКОЙ ЗЕМЛЕ! ОДНАКО И ДУХОМ И МОЛИТВАМИ - МЫ ВМЕСТЕ!**

СЕРДЕЧНО ПРИВЕТСТВУЮ ВАС И ВСЕХ УЧАСТНИКОВ ЮБИЛЕЙНЫХ ТОРЖЕСТВ!
"ПОМНИ ВЕСЬ ПУТЬ, ПО КОТОРОМУ ВЕЛ ТЕБЯ ГОСПОДЫ!" ПУСТЬ ЭТИ БЛАГОДАТНЫЕ ВОСПОМИНАНИЯ ИСТОРИЧЕСКОГО ПРОШЛОГО ЕВАНГЕЛЬСКОЙ ВЕСТИ НА НОВГОРОДСКОЙ ЗЕМЛЕ ВДОХНУТ СВЕЖИЕ ПОТОКИ ЖИВИТЕЛЬНЫХ СИЛ ДЛЯ СЛУЖЕНИЯ БОГУ И ЦЕРКВИ ЕГО! ОСОБЕННО МОЛОДОМУ ПОКОЛЕНИЮ, ВХОДЯЩЕМУ В СЛУЖЕНИЕ ЦАРСТВИЯ БОЖИЯ!

ВМЕСТЕ С ДОРОГОЙ ЕЛЕНОЙ ИВАНОВНОЙ БЛАГОГОВЕЙНО ВСПОМИНАЕМ НЕЗАБЫВАЕМЫЕ ГОДЫ СЛУЖЕНИЯ ВМЕСТЕ С ВАМИ НА ПРОСТОРАХ СЕВЕРНОГО КРАЯ, ГДЕ НОВГОРОДСКАЯ ЦЕРКОВЬ ЗАНИМАЛА СУЩЕСТВЕННОЕ МЕСТО! УЖ МНОГИХ НЕТ, А КТО И ЕСТЬ - ДАЛЕЧЕ! НО СПАСИТЕЛЬ ХРИСТОС - ВСЕГДА РЯДОМ! ОН ВЧЕРА, СЕГОДНЯ И ВОВЕКИ ТОТ ЖЕ! СЛАВА ЕМУ!
МЫ ПРИСОЕДИНЯЕМСЯ В МОЛИТВЕ И В ДУХЕ К ВАШЕМУ СВЯТОМУ ОБЩЕНИЮ И МОЛИМСЯ ГОСПОДУ МИЛОСЕРДНОМУ ОБ ОБИЛЬНЫХ БЛАГОСЛОВЕНИЯХ НА ВАС ВСЕХ - "В УСЕРДИИ НЕ ОСЛАБЕВАЙТЕ, ДУХОМ ПЛАМЕНЕЙТЕ, ГОСПОДУ СЛУЖИТЕ! ВСЕ У ВАС ДА БУДЕТ С ЛЮБОВЬЮ И ВСЕГДА ПОМНИТЕ - ВСЕ НАШЕ САМОЕ ЛУЧШЕЕ - ЕЩЕ ВПЕРЕДИ!

**ИСКРЕННЕ О ГОСПОДЕ, ВСЕГДА ВАШИ В МОЛИТВАХ
ЕПИСКОП СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ И ЕЛЕНА ИВАНОВНА НИКОЛАЕВЫ
14 сентября 2013г.**

"Благодать и мир вам да умножится в познании Бога и Христа Иисуса, Господа нашего" (2 Пет. 1:2)

**ДОРОГОЙ БРАТ АНАТОЛИЙ ИВАНОВИЧ! УВАЖАЕМЫЕ СЛУЖИТЕЛИ И ВЕРУЮЩИЕ ЕВАНГЕЛЬСКО-БАПТИСТСКИХ
ЦЕРКВЕЙ ВЕЛИКОГО НОВГОРОДА И НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ!
ДОРОГИЕ БРАТЯ И СЕСТРЫ!**

ОТ ИМЕНИ КОЛЛЕКТИВА И УЧАЩИХСЯ МОСКОВСКОЙ БОГОСЛОВСКОЙ СЕМИНАРИИ ЕХВ СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЮ С ПРЕКРАСНЫМ И РАДОСТНЫМ ЮБИЛЕЕМ 150-ЛЕТИЯ ЕВАНГЕЛЬСКОГО ДВИЖЕНИЯ НА НОВГОРОДСКОЙ ЗЕМЛЕ! ПУСТЬ ГОСПОДЬ БЛАГОСЛОВИТ И УМНОЖИТ ЦЕРКОВЬ СВОЮ В МЕСТЕ ВАШЕГО МЕСТОПРЕБЫВАНИЯ И ВО ВСЯКОМ МЕСТЕ КУДА НАПРАВИТ ВАС ГОСПОДЬ ВО ИМЯ СВОЕ!

**С ХРИСТИАНСКОЙ ЛЮБОВЬЮ И МОЛИТВОЙ О ВАС,
ПАСТОР МИЦКЕВИЧ П.В.
РЕКТОР МБС**

О, этот храм - маяк спасенья Изнемогающих в борьбе, Маяк пловцов долготерпенья, Зовущий страждущих к себе

(Аполлон Коринфский)



Милости просим в Храм Христа!

Храм открыт для Вас каждый день с 11⁰⁰ до 19⁰⁰. Вы можете побеседовать со священником, побывать на Богослужениях каждую среду в 19⁰⁰ и каждое воскресенье в 10⁰⁰ и в 17⁰⁰. По воскресеньям в 14⁰⁰ – просмотр видеофильмов, в 15⁰⁰ проходит Библейский час, на котором можно задать специалисту интересующие Вас вопросы. Справки по тел: 65-62-41

Дорогие читатели!

Понравилась ли Вам наша газета? Она может стать лучше с Вашим участием. Напишите нам, какие темы волнуют Вас и Вы хотели бы обсудить их в "Ладье"? Ждем Ваши пожелания и отзывы по адресу:

Великий Новгород,
ул. Кочетова— 24,
Храм Христа, газета "Ладья"
E-mail:

novgorod_ladia@list.ru — "Ладья"
nrega@yandex.ru — Региональное Объединение



Символ нашей веры:

1. Верую в Бога Отца, Всемогущего Творца неба и земли;
2. Верую в Иисуса Христа, Единородного Сына Божия, Господа нашего,
3. Который зачат от Святого Духа, Который рожден от девы Марии,
4. Который пострадал при Понтии Пилате, был распят, умер и погребен,
5. Сошел в ад, в третий день воскрес из мертвых,
6. Вознесен на небеса, где Он сидит одесную Бога, Своего Всемогущего Отца, Откуда придет судить живых и мертвых.
7. Верую в Святого Духа,
8. В Единую Святую Христианскую Церковь и в общение святых,
9. В прошение грехов,
10. В Воскресение тела
11. И в жизнь вечную, Аминь.

Церкви Новгородской Епархии

г.Боровичи

Ул. Л. Толстого - 102, тел. 33-384
Богослужения: воскресенье 10-00, 17-00,
четверг 18-00

г. Старая Русса

Ул. Декабристов - 30, тел. 32-932
Богослужения: воскресенье 10-00, 17-00,
среда 18-00

п. Шимск

Ул. Новгородская - 13, тел. 54-598
Богослужения: воскресенье 10-00, четверг 19-00

г. Сольцы

пр. Советский - 83, тел. 30-884
Богослужение: воскресенье 10-30, четверг 19-00

п. Парфино

ул. Садовая - 5, тел. 63-128
Богослужения: воскресенье 10-00, 17-00,
четверг 17-00

г. Пестово

ул. Профсоюз - 35, тел. 51-933
Богослужения: воскресенье 10-00, 17-00,
среда 18-00

г. Малая Вишера

ул. Кузьминская - 23,
Богослужения: воскресенье 11-00

п. Крестцы

ул. Греськова - 4, тел. 54-830
Богослужения: воскресенье 10-00

д. Чечулино Новгородского района

д. 60, Богослужения:
воскресенье 10-00, четверг 19-00

Газета распространяется бесплатно. Издается на добровольные пожертвования. Благодарим всех, пожертвовавших на издание газеты. Это ваша лепта в небесную сокровищницу. Бог благословит Вас!

Редакция благодарит всех, присылающих материалы для публикации, и оставляет за собой право их литературной обработки и сокращения; фотографии, рисунки, письма или фрагменты писем могут быть опубликованы. Присланные материалы не рецензируются и не возвращаются.

Газета зарегистрирована Северо-Западным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати. Свидетельство ПИ № 3-6615 от 08.05.2003. Учредитель: Местная Религиозная организация Христианская Евангельская Церковь Великого Новгорода. Главный редактор – Епископ Объединения Церквей Новгородской области А.И. Корабель, исполнительный редактор О. Колова; Над выпуском работали: В. Корабель, С. Заболоцкий, Ю. Петрова.

Тираж 3000 Подписано к печати 7.10.2013, № подписан в 10-00. Адрес редакции:173025, Великий Новгород, ул. Кочетова, д. 24, Храм Христа. Адрес издателя:173025, Великий Новгород, ул. Кочетова, д. 24, Храм Христа. ООО "Печатный двор "Великий Новгород" Пр. К. Маркса, 4. Заказ №